故

的

菜

教育/背影

记忆中的一本寒假作业

我小学是在一所村小读的。全 校共有4个班,两排教室,只有一年 级到四年级。学校里的老师有5位, 从师范毕业的老师只有2位,还有3 位是代课教师。

上小学三年级时,我们的语文老 师是一位姓王的老师。在我的印象 中,王老师和其他老师不太一样。王 老师不但上课时使用一口流利的普 通话,而且在教学的过程中总是晓之 以理,动之以情。她对班级里的每个 学生都非常关心,总愿意了解每位学 生的家庭情况,认真地和家长学生沟 通。王老师会及时表扬表现优秀的 学生,对犯了错的学生也会温柔耐心 地教育。

对于王老师,我印象最深刻的 是关于一本寒假作业的事。那一个 学期由于我考试成绩在班级前列, 王老师奖励给我一张三好学生奖 状,还奖励给我一本笔记本。王老 师的鼓励,让我对学习产生了极大 的热情。在寒假里,我每天晚上都 在煤油灯(那时晚上经常会停电)下 认真地写作业。

有一次,可能是我太困了,不小 心把煤油灯弄倒了,寒假作业上面洒 上了不少煤油。我迅速地用抹布把 煤油擦掉,但是有一部分煤油已经渗 透到纸的里面,我用钢笔书写时很难 把字写上去。

由于自己的失误,寒假作业不能 使用了,我非常后悔。母亲看到我的 寒假作业后,对我说明天找王老师再 买一本。平时一向严厉的母亲,这次 没有批评责怪我。第二天我早早起 床,跟着她一起去街市。我听其他同 学说过,王老师的家就在通往街市的 一座大桥下面。我和母亲步行到大 桥下时,发现一个熟悉的身影-王老师。王老师正在院子里锻炼身 体。母亲和王老师经过一番寒暄后 说明了来意,王老师也知道了我想买 一本寒假作业的事。王老师说,家里 面没有,但学校还有几本寒假作业。 她让我们先去赶集,回来路过时再来 拿寒假作业。

我和母亲在街上购买了一些年 货后就准备回家。我们走到大桥处 时,发现王老师正站在院子里等候我 们。王老师满头大汗,脸颊也红扑扑 的,原来她是亲自跑到了学校取回寒 假作业(王老师不会骑自行车)。王 老师摸摸我的头,把寒假作业递给 我,我说了声"谢谢"。母亲这时要向 王老师付钱,王老师坚决不收,并对 我说:"这就当作礼物送给你,要是在 做作业的时候遇到困难,还可以来请 教我。"

我回到家后,又把寒假作业从第 一页认真地做起。这次我吸取了教 训,每当我写好寒假作业时,就把作 业本收好,放进书包里面。那一年的 寒假作业我完成得特别认真。

新的学期开学后,王老师给大家 讲解寒假作业时,用我的寒假作业作 为样本。当王老师接过我的寒假作 业时,我心里很紧张,害怕上面题目 做错了。其他同学看到王老师选用 我的寒假作业,纷纷向我投来羡慕的 目光。我真心感谢王老师送给我的 那本寒假作业。在平时的学习中,王 老师还经常鼓励我,教我怎样阅读课 外书籍,如何摘抄笔记。

我现在也成为了一名教师。在 处理班级的事情时,我都会控制好自 己的情绪,对每位学生都充满着爱。 每当学期结束,我给学生发寒假作业 时,我的眼前就会浮现王老师当年送 我寒假作业时的情景。

王老师对我的关爱,让我的成 绩有了明显的进步,同时也让我从 小就立志做一名教师。王老师在教 学中的每一个细节,都让我感悟到 教育的作用。一本寒假作业拉近了 我和王老师的距离,也让我在与王 老师的交流中,深刻体会到师爱的

好书 过眼

意蕴深邃的文学纵谈

-读《跑步集》

■刘昌宇



《跑步集》 李敬泽 著 花城出版社

著名评论家、散文家李敬泽在繁 忙的工作之余,还有个跑步的爱好。 借着清晨的一场场晨跑,他一边享受 沿路的自然风光,一边在脑海里不断 构思看目己的又学作品。跑步丰富。 李敬泽就将跑步与文学巧妙地勾连 到一起,以新颖独到的解析,纵论着 他心目中的文学观。李敬泽用真诚 而诙谐的语言,为我们描绘出一幅崭 新的当代文学版图,书中所传递出的

文学旨趣,无论是对写作者、还是对 广大读者,都极具启发意义。

全书收录了李敬泽近年来关于 文学艺术的各类评论、序跋、随笔和 对话,文章中既有中国文学艺术前沿 问题的探讨、中外当代重要作家的评 述,也有对近年来文学现象的细致剖 析。李敬泽以跑步为例,概言这项体 育运动,"是去掉'我'的好办法,如果 一个写作者或阅读者,能够像跑步一 样把肉身中的'我'交出去,就会发现 一个至大无边的世界。"

李敬泽常年晨跑,跑步带给他一 种飞翔的自由感,李敬泽由此联想到 写作。他说文学创作既需要全神贯 注,有时也需要保持适度的放松,张 弛有度才能让写作行稳致远,进而体 会到艺术创作的真趣。

李敬泽同时以一个评论家的身 份,在书中提出他的另一番忠告,强 调一个文学评论家要跟文学家一样, 不能一味奔着要达到一个什么目标 去说文道义,那样会很累。他提出, 了他的生活,也赋予了他无尽的创作 好的评论家既要富有洞见,还必须站 村上春树、石黑一雄、帕慕克、库切、 灵感。在他的近作《跑步集》一书里, 在时代的思想和文化前沿,能够与作 家、与公众展开高质量的对话。如果 没有这样的襟怀,就称不上好的评论 家和批评家。

> 反过来,作为一个作家和普通的 写作者,也不能关起门来两耳不闻窗

外事地搞创作,而是要善于从各类评 论家和批评家的回应、肯定或者批评 中,寻找努力的方向,在认清自我中 提升自身的实力。在李敬泽看来,跑 步看似寻常,却也蕴含着很多道理。 正如跑步不能偏离正常的目标一样, 我们的写作,同样不能在一场场文字 的跋涉中,离题万里,写着写着,就跑 岔了路径。而要防止跑题,李敬泽在 书中写道:"文学就是要把大地上各 种不相干的事情、各种像星辰一样散 落在天上的事情,全都连接起来,形 成一幅幅美妙的星图。"

作为一本信息含量极高的文学 评论集,李敬泽众多的评议,始终围 绕着文学这一主题展开。在谈及文 学史研究的话题时,他就当代文学 研究的"历史化""再解读"思潮等研 究课题,谈了自己的观感。他认为, 对西方文艺理论和史料的有限掌 握,是当前文学史研究亟需补上的 短板。在这场讨论中,他还聊了对 奈保尔、奥兹这十个当世一流文学 家的印象。强调他们"是十个无限 丰富的人",其经典作品构筑了"十 个无限复杂的文本世界",通过他们 笔下的异域风情,可以窥见到不同 的风景。有趣的是,李敬泽还在书

中揭示了言谈与写作的关系。他说 许多作家都有自己的地域语言,他 们将自己的言谈经过精心的提炼之 后,往往能让这些方言土语大放异 彩,使得作品的影响力,早已超出了 地域本身的界限。他举例说,比如贾 平凹的陕西商洛话、莫言的山东高密 腔,被他们出神人化地运用到各自的 作品中后,既个性鲜明,又大大增强 了作品的语言魅力。同时,他也中肯 地指出,《跑步集》也借鉴了这些文 学巨匠的叙事策略,更多的是以言 谈,而不是刻意以所谓评论的方式,

去完成这部评论集。 李敬泽坦言,书中的许多观点, 是他近些年与作家和读者、包括与另 一个"我",真诚对话的产物,没有命 题作文时的那些紧张。他风趣地说, 如今写作,他也渐渐喜欢上了这种轻 松惬意的书写方式。虽是先"说"后 "文",但李敬泽依然视写作为神圣的 事业,用他的话说,就是成文中不厌 巴恩斯、麦克尤恩、门罗、阿特伍德、 其烦地修改,沉浸其间,乐此不疲,就 是写作的最大乐趣……

《跑步集》在轻松随意之中纵论 着文学的话题,用一系列真知灼见和 精妙的寓意,独到表达了文学的意 义。面对这场意蕴深邃的文学纵谈, 我们又将做出怎样的回应?这是一 个需要用心思考的命题。



风物 杂谈

黑菜是苏中里下河地区宝应的 特产,头顶着"国家地理标志产品" 的金字招牌。据说,方圆千里范围 内,只有宝应的少数几个乡镇甚至 少数几个村庄能长正宗的黑菜,别 的地方要么长不起来,要么长出的 黑菜都变了口味。想不到貌不惊人 的黑菜,却有着自己特立独行的性 格,那是一种完全认水土不认人的 脾气,任你怎么弄怎么怄气,黑菜就 是一副我行我素、不管不顾的样子。 牛吧?

如果理论起来,黑菜可以算是 青菜家族中的"忤逆子"。某年某 月,一向不守清规戒律的黑菜,终于 在一个月黑风高之夜,冲破封建家 庭的束缚,砸碎传统势力的镣铐,从 墨守成规中出走。由青到黑,不过 是外表上的乔装打扮,提升精神的 质地、内心的品位,才是这位大胆的 叛逃者修得的真正的好名声。黑 菜,经过一番打拼,终于把自己"浪" 进了绿色生态可以免检的白名单。

以上文字游戏似的描述,并非 出于本人对武侠小说的走火入魔, 只是换种说法告诉人们,黑菜其实 就是青菜的分支,是变异的品种,它 们之间有着"打断骨头连着筋"的关 系。但黑菜这一转变,堪称青菜史 上很成功的进化,一下子把"菜"的 地位大大提高。

儿时,家家户户的菜园子里,都长着黑菜,沟渠 田头也随处可见。那时的黑菜可谓素面朝天,一律 以塌趴在地面的姿势示人,那是它们最原始的素颜。 不像如今的黑菜,虽还面黑如初,却蹿高了身材,已 不是从前稳健厚实的模样,内行人说黑菜的变异处 于正在进行时,所以得抓紧实施原产地保护,以免变 得面目全非。这是后话,估计不是黑菜内心所愿,本 篇拙文暂且不提。

那时的黑菜像乡下的孩子,人人都有个小名。 黑菜的小名是"趴地虎",我觉得挺形象。母亲叫它 们为"乌塌菜",也算形神兼备。有些地方把黑菜叫 作"核桃乌"或者"黑桃乌",原因是黑菜的表面有皱 褶,与核桃的模样颇为近似。这实在有点牵强附会 了,鄙人从来不敢苟同。本地从不产核桃,为黑菜命 名的人,怎么可能舍近求远,拿千里之外的陌生产品 为之所用呢?但名字只是个符号而已,高兴怎么叫 就怎么叫。随人怎么叫,黑菜还是黑菜,且把所有名 号都乐呵呵地接受了吧。

黑菜的吃法与青菜、大白菜等菜类大同小异,本 地写的人太多,我是较晚写到黑菜的人(有点对不起 家乡的黑菜,抱歉了),如果再颠三倒四地去复述黑 菜的种种烹饪方法,势必有邯郸学步或者拾人牙慧 之嫌,所以赶忙打住。不过就个人好恶而言,黑菜烧 牛肉、黑菜烧卜页、黑菜烧粉丝、黑菜烧咸肉河蚌等 等,着实是人间至味。只要有机会下馆子,我必点其 中一二,以打牙祭。

早先的黑菜只有几分钱一斤,便宜得让农家人 都不好意思拿上街去卖。回头想想,当年就是一碗 光光的黑菜汤,就着大锅烧成的锅巴,也是世上难寻 的美食了。那么好的东西,却又是那么的廉价,简直 不要太辜负呀!好在黑菜几十年"浪来浪去",终于 "浪"出了名堂。如今的黑菜可谓"浪子回头金不 换",其身价倍增,有时大几块甚至十几块一斤,也不 是十分奇怪的事。如果有那么一天,我们乡下人自 己都吃不起黑菜了,我是该担心,还是该欢喜呢?近 年来,黑菜已堂而皇之地加入了土特产礼品行列,成 为过年过节馈赠外地亲朋好友的必选。拿黑菜送 礼,恐怕连黑菜自己做梦都没有想到。

黑菜通体深绿如墨,在故乡大地的宣纸上,它挥 毫泼墨书写着老家的进步和骄傲。它那黑得让人自 豪的肤色和名声,被我一厢情愿地理解成黑土地的 "黑"、黑脊梁的"黑"。它那古铜色的外表,多像饱经 风霜的父老乡亲的脸庞,黑不溜秋而又默默无闻地 耕作、行进在乡间,每一棵黑菜都抱紧了一颗金子般 的心,在我们精神的白名单里闪闪发光。

诗苑/杨溪

请把你的微笑给我

■刘学正

请把你的微笑给我 它是一味疗伤的良药 没有一丝副作用 把我心中的痛楚赶跑

请把你的微笑给我 它是一朵含苞的花朵 没有浓烈和妖艳 让我从凝眉之中解脱

请把你的微笑给我 它是一只跳跃的小鸟 扑哧飞上我肩头 啄开羁押已久的欢笑

微笑最难却又最易得到 比如一个苹果 只需轻轻划上三道 它便冲着你笑